
Демоверсия зачёта по обществознанию в 10-х классах 
Тема, вынесенная на зачёт по обществознанию в 2024/25 учебном году и её содержание. 

Экономическая жизнь общества 
 Роль экономики в жизни общества. Экономика наука и хозяйство 
 Экономический рост и развитие 
 Рыночные отношения в экономике 
 Фирма в экономике 
 Финансовый рынок 
 Экономика и государство 
 Финансовая политика государства 
 Занятость и безработица 
 Мировая экономика 

ДЕМОВЕРСИЯ 
Часть 1. 
1. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «конкуренция». 
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда. 
1) Монополия.    2) Монопсония.    3) Кооператив.  
4) Олигополия.   5) Совершенная конкуренция.   6) Корпорация. 
 
2. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «безработица». 
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда. 
1) Рынок труда.   2) Занятость.   3) Фондовая биржа. 
4) Трудовые ресурсы.   5) Пособие.   6) Коммерческий банк. 
 
3. Выберите верные суждения об основах рыночной экономики. 
1)  Рыночная экономика базируется на государственной собственности на средства производства. 
2)  Равновесная рыночная цена — это цена согласия продавца и покупателя. 
3)  В условиях рыночной экономики конкурируют производители. 
4)  Обострение конкуренции в условиях рынка ведет к росту цен на товары и услуги. 
5)  Закон спроса проявляет себя в том, что с ростом цены на товар растет его предложение. 
 
4. Найдите в приведенном списке операции, которые должны учитываться при подсчете ВВП. 
1) Оплата услуг салона красоты. 2) Пособие по безработице.  3) Покупка «пиратского» издания. 
4) Гонорар композитора.            5) Покупка корпоративных облигаций. 
 
5. Найдите в приведенном списке последствия рыночного регулирования экономики и запишите цифры, 
под которыми они указаны. 
1) Имущественное расслоение товаропроизводителей.  2) Товарный дефицит. 
3) Заинтересованность в технических новинках.   4) Полная занятость трудоспособных. 
5) Преодоление цикличности развития экономики. 
 
6. Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению инфляции в рыночной 
экономике. 
1) Увеличение расходов государства на социальные программы. 
2) Закрытие убыточных предприятий. 
3) Изъятие «лишних» денег центральным банком. 
4) Отказ от повышения зарплат и пенсий. 
5) Переход на натуральный обмен вместо денежного. 
 
 
 
 
 



7. Найдите в приведённом ниже списке функции центрального банка. 
1) Эмиссия денег.    2) Кредитование населения и фирм.        3) Лицензирование коммерческих банков. 
4) Увеличение размера налогов.           5) Контроль над объёмом денежной массы. 
 
8. Найдите в приведенном ниже списке примеры, иллюстрирующие проявление фрикционной 
безработицы на рынке труда.  
1) Гражданка М., квалифицированный экономист, два года не работала, ухаживая за больной матерью, 
приступив к поискам работы, не смогла найти место по специальности, отказавшись пойти на работу курьером. 
2) В связи с длительной рецессией, предприятие вынуждено было сократить около трети своего персонала, а 
часть сотрудников отпустить в бессрочный отпуск без сохранения содержания. 
3) В связи с запретом на игорный бизнес, закрылись все городские казино и их персонал потерял работу, 
бывшим крупье необходимо переквалифицироваться. 
4) Врач-педиатр переехал по семейным обстоятельствам в другой город, пока он не смог найти работу по 
специальности и получает пособие по безработице. 
5) В связи с экономическим спадом в стране потеряли рабочие места многие банковские и конторские 
служащие, «офисный планктон». 
6) Бывший банковский юрист, имеющий опыт работы, ищет работу по своему профилю, предложенные ему 
вакансии его не устроили из-за слишком низкого жалования. 
 
9. В городке Z электроэнергию, отопление, подачу воды в дома жителей осуществляет только одна 
компания. Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка. 
1) Рынок средств производства. 2) Чистая конкуренция. 3) Местный рынок. 
4) Рыночный дефицит.   5) Монополия.   6) Рынок услуг. 
 
10. По окончании колледжа студент планирует открыть ИП. Найдите в приведенном списке примеры 
трудностей, с которыми он может столкнуться при такой форме организации бизнеса. 
1) Высокий риск вложения капитала.    2) Ограниченность свободы действий. 
3) Ограниченность средств на рекламу.   4) Сложность управления предприятием. 
5) Ограниченность средств для привлечения профессионалов. 
 
11. Найдите в приведенном списке проявления интенсивного экономического роста.  
1) Рациональная организация производства. 
2) Повышение процентной ставки по кредиту. 
3) Внедрение более производительной технологической линии. 
4) Разведка новых месторождений цветных металлов. 
5) Обучение персонала новым приемам обработки информации. 
 
12. На рынке сотовой телефонной связи страны А действуют три крупных оператора, диктующих цены 
на тарифные планы. Выберите из перечня характеристики данного рынка. 
1) Национальный. 2) Олигополия          3) Монополия.      4) Услуг.     5) Финансовый. 
 
13. Фирма Y оказывает услуги по наружной и внутренней уборке помещений. Найдите в приведённом 
ниже списке примеры постоянных издержек фирмы Y. 
1) Издержки на приобретение моющих средств. 
2) Арендная плата за офис фирмы. 
3) Издержки на выплату окладов работникам административного аппарата. 
4) Издержки на погашение процентов по ранее взятому кредиту. 
5) Издержки на выплату сдельной заработной платы рабочих. 
6) Оплата электроэнергии. 
 
14. Найдите в приведённом ниже списке формы, в которых могут создаваться юридические лица, 
являющиеся коммерческими организациями, и запишите цифры, под которыми они указаны. 
1) Общественное объединение. 2) Хозяйственное общество.  3) Хозяйственное товарищество. 
4) Производственный кооператив. 5) Потребительский кооператив. 6) Благотворительный фонд. 
 



15. Учащиеся социально-экономического профиля проводят семинар «Акционерные общества в 
современной экономике». Одно из выступлений касается статуса обыкновенной акции. Что из 
перечисленного ниже должно быть отмечено в этом выступлении?  
1) Даёт право на участие в управлении фирмой. 
2) Даёт право на получение фиксированного дивиденда. 
3) Даёт первоочередное право на получение имущества фирмы в случае ее банкротства. 
4) Даёт право на безусловный возврат ее номинальной стоимости по истечении срока погашения. 
5) Даёт право на получение нефиксированных дивидендов в случае соответствующих решений. 
6) Является долевой ценной бумагой. 
 
16. Найдите в приведённом ниже списке примеры функционирования рынка капитала. 
1)  Исходя из объёма клиентских заказов, автомобильный рынок должен сохранить стабильность. 
2) Пациенты готовы платить большую цену, чтобы получить медицинскую помощь лучшего качества. 
3) В условиях финансового кризиса произошло снижение курса акций крупных компаний. 
4) За достаточно короткий промежуток времени сложился современный рынок образовательных услуг. 
5) Пяти банкам запретили продажу облигаций в евро и выпуск акций в пользу европейских инвесторов. 
6) Снижение рынка традиционной телефонной связи компенсируют доходы от услуг мобильной связи и 
передачи данных. 
 
17. Установите соответствие между видами статей бюджета и конкретным их выражением: к каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  
КОНКРЕТНОЕ ВЫРАЖЕНИЕ СТАТЕЙ БЮДЖЕТА   ВИДЫ СТАТЕЙ БЮДЖЕТА 

А) акцизные сборы 
Б) обслуживание государственного долга 
В) личный подоходный налог 
Г) выплата пенсий 
Д) продажа государственных облигаций 

  

1) расходные статьи 
2) доходные статьи 

 
А Б В Г Д 
     

 
18. Установите соответствие между видами статей в государственном бюджете и конкретными 
примерами. Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  
ПРИМЕРЫ        ВИДЫ СТАТЕЙ 
А) акцизный сбор      1) расходные статьи  
Б) обслуживание госдолга     2) доходные статьи 
В) подоходный налог с граждан 
Г) выплата жалования служащим  
Д) процент по государственным облигациям 

А Б В Г Д 
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Часть 2 
Задания 19 – 20: работа с приведённым ниже текстом 

Прочитайте текст и выполните задание. 
Усиление роли правительства представляет собой серьезную причину ухудшения функционирования нашей 

экономики. Неправильное осуществление правительством денежной и бюджетной политики выступает 
причинами нестабильности совокупного продукта и инфляции, что приводит к экономическим спадам в 
государстве. Правительственное регулирование служит главной причиной снижения темпов роста 
производительности труда и упадка научно-исследовательских работ. Расширение правительственных программ 
перераспределения доходов усугубило нестабильность семейной жизни, а быть может, и обусловило падение 
рождаемости. Низкий уровень накопления и медленный рост основного капитала являются следствием системы 
налогообложения, политики правительства и расширения программ социального страхования. 

А.  Фелдстайн 
Каждый осознает, что рынок нуждается в правилах, чтобы избежать таких опасностей, как монополии и 

олигополии. Но для монополии богатства настолько же пагубны. Государство не должно отказываться от своей 
роли перераспределения; оно также не может отдать рынку свою роль в развитии... Главный вызов состоит в 
установлении равноправия, и для этого государство, которое глобализация считает пройденным этапом, 
является жизненно необходимым. Только оно может установить прогрессивное налогообложение, адекватное 
регулирование приватизированных общественных услуг, поддержку малых и средних компаний, большую 
эффективность общественных расходов и значительное улучшение образования и здравоохранения. 

Р. Альфонсин 
 
19. Совпадает ли позиция авторов по вопросу о роли государства в рыночной экономике? Приведите по 
одному положению из каждого текста, подтверждающему ваш вывод. 
 
20. Какие, на взгляд автора второго текста, полезные функции выполняет государство в условиях 
рынка? Укажите три функции. Опираясь на знания из курса обществоведения, приведите еще три любые 
экономические функции государства в условиях рыночной экономики. 
 
21. На графике изображено изменение ситуации на потребительском 
рынке роликовых коньков в стране Z. Кривая предложения 
переместилась из положения S в положение S1 при неизменном спросе D. 
(На графике P – цена товара; Q – количество товара). 
Как изменилась равновесная цена? 
Что могло вызвать изменение предложения? 
Укажите любое одно обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на 
предложение. (Объяснение должно быть дано применительно к рынку, 
указанному в тексте задания.) 
Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если вырастут 
доходы населения при прочих равных условиях? 
 
22. ООО «Компонент» приобрело новое оборудование для производства мебели. 12 станков с числовым 
программным управлением позволят существенно ускорить процесс производства. Новое 
оборудование было застраховано в страховой компании «Промстрах». 
К какой сфере экономической деятельности относится деятельность ООО «Компонент»? О каком 
факторе производства идёт речь в отрывке? 
Какой факторный доход получает ООО «Компонент», используя новое оборудование? К какому виду 
затрат следует отнести расходы на страхование нового оборудования? 
 
23. Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть по 
существу тему «Кредит и кредитная политика». Сложный план должен содержать не менее трёх 
непосредственно раскрывающих тему по существу пунктов, детализированных в подпунктах.  
Количество подпунктов каждого детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением 
случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только два подпункта. 
Пояснение.  
При анализе ответа учитывается: 



—  соответствие структуры предложенного ответа плану сложного типа; 
—  наличие пунктов плана, указывающих на понимание экзаменуемым основных аспектов данной темы, без 
которых она не может быть раскрыта по существу; 
—  корректность формулировок пунктов плана.  
Формулировки пунктов плана, имеющие абстрактно-формальный характер и не отражающие специфики 
темы, не засчитываются при оценивании. 
 
 
 
 
 
 
 


